



学科导航4.0暨统一检索解决方案研讨会

中国高教学会出国留学分会及引智工作分会2006年会召开

<http://www.fristlight.cn> 2006-08-07

[作者] 北京大学国际合作部

[单位] 北京大学国际合作部

[摘要] 2006年8月3日至4日,中国高等教育学会出国留学教育管理分会及引进国外智力工作分会2006年年会在新疆维吾尔自治区石河子大学召开。作为中国高教学会出国留学教育管理分会及引进国外智力工作分会的理事长单位,北京大学联合新疆石河子大学共同举办此次年会,同时,这也是两会首次联合召开年会。

[关键词] 北京大学;中国高教学会

2006年8月3日至4日,中国高等教育学会出国留学教育管理分会及引进国外智力工作分会2006年年会在新疆维吾尔自治区石河子大学召开。作为中国高教学会出国留学教育管理分会及引进国外智力工作分会的理事长单位,北京大学联合新疆石河子大学共同举办此次年会,同时,这也是两会首次联合召开年会。来自中央部委机关、大型国有企事业单位及各地方教育管理部门、高等院校的代表270余人出席了本次大会,代表们围绕创新型国家建设与大学国际交流的主题以丰富多彩的方式展开了深入的探讨。大会开幕式由出国留学分会、引智工作分会秘书长、北京大学校长助理兼国际合作部部长李岩松主持。新疆生产建设兵团副政委王崇久、新疆维吾尔自治区教育厅党组书记赵德忠、石河子大学校长向本春出席开幕式并发表了热情洋溢的致辞。开幕式上,出国留学分会常务副理事长、引智工作分会会长、北京外国语大学校长郝平在讲话中指出,改革开放以来的历史证明,出国留学工作与引进国外智力工作犹如车之两轮,鸟之双翼,为我国蓬勃发展的社会主义现代化建设打造了一支强大的生力军。留学回国人员和外国专家在各个领域发挥着积极的作用,他们缩短了我国与发达国家在教育、科技、经济和管理等方面的差距,拓展了中国同世界交流的渠道,成为推动我国经济发展和进步的一支重要力量,促使我国现代化建设实现了跨越式发展。郝平校长以生动的例证阐述了国外一流大学国际交流的经验以及对我国高等院校出国和引智工作的启示。最后,郝平校长还特别强调指出出国留学工作研究会和引进国外智力研究会作为专业从事出国留学问题和引进国外智力问题的专业性学会,要保持旺盛的生命力,就必须结合社会发展中的重大现实问题开展综合性的、系统的、深层次的研究工作。中国高等教育学会、教育部、国家外国专家局等有关单位领导莅临大会并就国家出国留学及引进国外智力的宏观发展趋势及现行政策做重要讲话。中国高等教育学会会长、原教育部副部长周远清就建设创新型国家与中国高等教育,教育部国际交流与合作司司长曹国兴就促进强强联合、加快创新型人才培养,国家外国专家局文教司副司长陈化北就科教文卫引智工作的新形势和新形式,国家留学基金管理委员会副秘书长杨新育就基金委支持国家创新型人才培养的新举措和新思路,中国留学服务中心副主任邵巍就当前留学形势,《神州学人》副总编许珑就《神州学人》与留学工作等方面的问题分别做大会主旨报告。另外应邀出席大会并做主题报告的还有国务院发展研究中心人力资源研究培训中心副主任林泽炎和山东大学校长展涛。他们分别就“创新与和谐,新时期人才开发战略”与“大学开放与创新人才培养”进行了专题探讨。在小组讨论中,两会的代表分别围绕大会主题分组展开讨论。出国留学教育管理分会分别以“坚持以‘三个一流’的原则选派、培养高层次创新型人才”、“进一步提高国家公派及单位公派留学效益”、“留学回国人员创业园”、“自费留学及自费留学中介机构”、“培养国际化人才及教育国际化问题”等为议题。引智工作分会也以“大学国际合作与创新发展”、“创新型国家建设与智力引进”、“创新型国家建设与留学教育”、“国外关于国家发展与国际合作的经验与启示”等为议题。代表们纷纷结合本单位实际做法展开热烈的讨论。

